

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 8-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 20 kr. Nyiltér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

A tapolczai választás.

Arad, április 11.

A tapolczai választókerület parasztjai Kossuth Ferenczet 140 szótöbbséggel képviselővé választották. Az ellenzék nem fog kézni e győzelmet, mely — a ma már kétes reményű — vezérét mandátumhoz juttatta, erkölcsileg is kizsákmányolni abban az irányban, hogy abból az esetből a kormány és politikájának bukását hirdesse.

Hát hogy a kormány országos jelentőségű bizalmatlansági szavazatot kapott-e az által, hogy 2.066 leszavazott választó közül 140 földműves a mérleget az ellenzék részére billentette, azt józan gondolkozású ember még akkor sem állítaná, ha nem egy oly választó kerületről volna szó, mely a legutóbb elhalt Csigó szabadelvű párti képviselőtől eltekintve, eddig ellenzéki követeket küldött az országháza, s így sajátképen ellenzéki kerület; továbbá ha nem egy olyan ellenzéki jelöltről volna szó, kinek atyja Kossuth Lajos volt, s ki nagy szülője nevének varázsával lépett a küzdő tere.

Ez a két körülmény, fokozva azon példátlan s az eddigi uzus politikai illetenél teljesen megférhetlen taktikával, hogy egy egész parlamenti párt czokostumókustól lerándult a választó kerületbe, hogy a szélbali országgyűlési képviselők egész seregének tolakodó inváziója heteken át kiélte a tapolczai kerületet: mint azt a szabadelvű párt egyik organuma találóan megjegyzi — ezen körülmények

nagyon is alacsony fokra szállítják alá Kossuth Ferencz győzelmét, s épen nem arról tanuskodnak, hogy a kormány ott valami erkölcsi vereséget szenvedett volna.

Nem a kormány és az ő politikája szenvedett Tapolczán vereséget, hanem igenis az alkotmányos intézményeknek, a parlamentárizmusnak, a népképviselő elvének a hitele, és ezt minden igaz hazafi, ugy is mint magyar ember, ugy is mint az alkotmányos szabadság hive, csak mélyen fájlalhatja. Mert ugyan hasonlításuk egymással össze a két jelöltet, vonjuk le a kettő közötti különbséget s azután kérdezzük, melyiknek oldalán van az érdem, a rátermettség czimén a választók bizalmára való jogosultság? melyik szolgált rá multjánál, beigazolt képességénél, a közügyek körül végzett gyümölcsöző munkásságnál, valódi polgárerényeinél fogva inkább, hogy a törvényhozó testületnek hasznos és hivatott tagjává legyen? E kérdésre — annélkül hogy Kossuth Ferencz érdemeiből bármit is le vonni akarnánk — józanul csak azt a feleletet adhatjuk, hogy épen nem az, a kire a tapolczai kerület többségének választása esett.

De hát e fölött vitázni egészen fölösleges dolog. A képviselői elv a népnek szüvren jogokat adott, és határozata ellen, ha a törvényes formák keretei között nyilvánult, nincs föllebezés. De nem mulaszthatjuk el rámutatni ez alkalomból is azon rosszhizemű és hazug híresztelésekre, melyekkel az ellenzéki sajtó ennek a választásnak is a letolyását kísérte. —

Azt hirdette ugyanis, hogy ez alkalommal a kormány a néppárttal paktált, s az antiszemizmus hangoztatása mellett a katolikus papság támogatását vette igénybe.

Hogy voltak hazafias papok, kik Vörös László államtitkár kiváló személyisége iránt a vendéglátás becsületbeli kötelességeit gyakorolták és talán inkább vele tartottak, mint a — rövid szereplése után már nem is egészen ignota quantitas-t képező — Kossuth Ferenczcel, az nekik csak érdemül tudható be, de hogy ez eljárásuk nem a néppárt hozzájárulásával történt, az már abból is világos, hogy ezen papok ellen az ultramontán organumok a felettes egyházi hatóságok megtorló közbelépésére provokáltak. Tényleg pedig ugy áll a dolog, hogy az egész katolikus papság tüneményesen távol maradt a választástól, és Vörös László egyetlen egy szavazatot sem kapott a papoktól függő választóktól, mert ezek vagy nem szavaztak, vagy Kossuth Ferenczre adták szavazatukat. Sőt a veszprémi püspök ugy rendelkezett, hogy az összes tőle függő embereknek egyenesen megtiltotta a Kossuth ellen való működést.

Most már Kossuth elérte czélját, tagjává lett a parlamentnek, bár egy kissé görbe uton, amennyiben jogtanácsosai törvény ellen csempésztek be annak idején a választók lajstromába; de törvényhozái joga azért kérdés tárgyát nem képezi. Legkevésbé pedig a kormánynak van érdekében azt utólag kétségessé tenni. Megnyitak előtte a sorompók, s mint a radikális ellenzék vezérének, most már

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Unalom ellen.

— Chavette utca francziából: B. F. —

Duflostéknál pontban hat órakor szoktak ebédelni.

— Duflost, ki reggel óta nem volt otthon, belép, hogy az asztalhoz üljön. — Hét perczet késett!

A nő: (nem hagyva neki annyi időt, hogy magát kimentse.) Mikor csöngtetett azt hittem az orvos jön.

A férfi: (aggódva.) — Az orvost vár-tad? Beteg volnál talán?

A nő: — Azt hiszi ön, hogy a rendetlen étkezéssel elrontott gyomor nem aláássa a vas egészséget is. Azt képzei ön, hogy nem betegség a halál félelmek közt töltött várakozás, azt gondolva: „talán egy omnibus kerekai alá kerülök.”

(A férfi a vihar közeledtét sejtve, hallgatott.)

A nő: — Lesz olyan szives kérdésemre válaszolni, melyet önhöz intézek?

A férfi: — Mire?

A nő: — Minden nap ilyenkor szándékosan hazavetődni?

A férfi: (szelíden.) — Ugyan, édes szívem, tán csak nincs szándékában zsörtölődni amiatt, hogy egyszer hét perczet elkéstem? Egy fontos ügy tartóztatott vissza, melynek titoktartására kérttem.

A nő: — Semmi sem biztosít az ellen,

hogy a jövőben egy egész héttel fog sikélni. Hét perczet kezdik s évekkal végzik.

A férfi: — Ilyen még nem fordult elő.

A nő: — Micsoda? Nem fordult elő!... Hát az a tengerész-kapitány, akiről tegnap beszélt nekem. Elutazott, megígérvén, hogy visszajön s azóta nem mutatta magát többé.

A férfi: — De hisz annak már kilencven esztendeje!

A nő: — Annál rosszabb!

A férfi: — Különböztetve emlékez csak vissza, azt is hozzátettem, hogy hajótörést szenvedett!

A nő: — Könnyű azt mondani, hogy hajótörést szenvedett, ha nincs, a ki az ellenkezőjét be tudná bizonyítani. — Oh, ön nagyon téved, ha azt hiszi, hogy majd ha egyszer egyáltalán nem lesz nyírára hazajönni, eléggé tisztázva gondolja magát azzal a híreszteléssel az újságokban, hogy egy léghajóba állt, mely fönakadt az égen; az efféle hírtörténetekkel engem nem amit el... ép oly kevéssé, mint a mostanival!

A férfi: — Nem tudom minő „historiákról beszélsz.”

A nő: — Mire való az a nagy titokzatoság?... ha kérdi az ember... ha érdemesnek tartja az ember kérdeni, hogy hol késett idáig, hát ajkbigyészte azt válaszolja: „nem mondhatom — titok!” — Oh! nem is vagyok rá kíváncsi a maga gyönyörűség titkára... tévőlől sem óhajtom tudni, ellenkezőleg!

A férfi: — De ha mondom, hogy más valakinek a dolgában jártam.

A nő: — Szép dolog lehet, az már igaz, amit a férj meg nem mondhat nejeinek. Mással tudom mindig ön az, aki a szót viszi, de itthon hárapófogóval se lehet belőle valamit kihuzni.

A férfi: — De ha mondom, hogy másé a titok.

A nő: — Igen, ez a legegyszerűbb kifogás.

A férfi: (kezdi türelmét veszténi.) — Ah! már igazán örültél tézel!

A nő: — Ahhoz nipsz elég szived.

A férfi: — A béke kedvéért inkább megmondom neked.

A nő: — Nem, nem szükséges.

A férfi: — Nem akard, hogy megmondjam?

A nő: — Minek? Hogy megint valami hazugsággal álljon elő, — mert ehhez ért alaposan!

A férfi: — Nos, hát nem akard tudni?

A nő: — Elkészheti a mesét.

A férfi: (elakarja kezdeni) — En.

A nő: (félbeszakítva) — Tudja meg azonban, hogy egy szót sem fogok elhinni az egészből.

A férfi: — Akkor okosabb, ha nem is szólok.

A nő: — Jól tudtam, hogy nem fogja tudni miként elkezdni a „historiát. Ah! — merem én már a maga furfangját.

böven nyílik alkalma megmutatni mit tud, s mennyire lesz képes Magyarország függetlenné tétele iránt annyiszor hangoztatott ígérteit beváltani. Rövid idő múlva meggyőződhetnek a tapolczai kerület választó polgárai, de meggyőződhetik az egész ország is arról, hogy mennyit örökölt az ambíciózus fiu apjának nevének kívül annak *tehetségeiből* is. És hogy ez végre tisztába hozódjék, az — mint az alkotmányos rend órének — első sorban a kormánynak és pártjának is kiváló érdekében áll.

BELFÖLD.

A pápai nunczius és a magyar püspökök.
A Budapesti Tudósító egy bécsi értesülése szerint a gliardi pápai nunczius nemcsak a hercegprimásnak lesz vendége Esztergomban, hanem pár napra Budapestre is ellátogat, még pedig abból a czélból, hogy itt több magyar püspökkel találkozzék.

A nyitrai választás. Janitsot nyitrai körútjában mindenütt rajongó lelkesedés környezi. Tegnap Zsérén, Ghymes-Kosztolányban és Ghymesen mondott Janits dr. nagyhatású programbeszédet. A néppárt mindent megkísérel a hatás elrontására, de minden siker nélkül. Midőn a menet Lülecezen átnaladt, néhány felbérelt fanatikus köveket dobott Janits kocsija felé s egy a kocsit elött haladó banderistát megebesítették. A tetteseket elfogták. Janitsot hazatértében az egybegyűlt óriási közönség lelkesen fogadta. Ma tartja a központi választmány ülését.

A tapolczai választást késő este fejezték be. A végeredmény az, hogy Kossuth Ferenczet 140 szótöbbséggel országgyűlési képviselővé választották meg Vörös László 963 szavazata ellenében.

Az egyházipolitikai javaslatok.

— Bécsi hírek. —

A miniszterelnök bécsi útjának egyik csálja a „N. Fr. Pr.” szerint is az volt, hogy ő Felségének jelentést tegyen a főrendiház helyzetéről. A kormány az a szándéka, hogy úgy a vallás szabad gyakorlatáról, valamint a zsidók recepcziójáról szóló törvényjavaslatokat a husvétii szünidők után ismét parlamenti tárgyalás elé viszi.

Wekerle volt miniszterelnök is, vala-

hányszor a főrendiház az egyházipolitikai törvényeket elvetette, mindannyiszor arról külön jelentést tett ő Felségének. Ugy látszik, hogy a Bánffy miniszterium is föntartja e szokást.

A jelenlegi kabinetnek egyáltalán nincsenek nehézségei Bécsben, a mi kitűnik abból a tényből is, hogy a törvények ismét tárgyalatni fognak a főrendiházban. Ez ügyre vonatkozólag az idézett lapnak Budapestről a következőket sürgönyzik:

Mindkét függőben lévő egyházipolitikai törvényjavaslatokat a képviselőház közvetlenül husvét után fogja tárgyalni és nyomban kitűzetnek tárgyalásra a főrendiházban.

Az új ülészek megnyitása által a főrendiház szavazati arányában némi változás állott be; mert pl. Esterházy Jenő gróf és Révay Simon báró szavazati jogukat elvesztették. A helyükbe lépő új tagok alkalmasint megszavazzák a javaslatokat.

A Bánffy-kabinet pozíciójára nézve különben jellemző, hogy a Mihajlovics elhalálozása következtében üresedésbe jött helyre már legközelebb fog előterjesztést tenni és az új főrendiházi tag oly időben fog kineveztetni, hogy az illető a szavazásnál már résztvehet.

IDŐJÁRAS.

Legnyomás: reggel 7 órakor 769.2 milliméter, délután 2 órakor 766.4 milliméter. Némőrszék: reggel 7 órakor C° + 8.8, délután 2 órakor C° + 19.3. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DK. 2, délután 2 órakor N. 3. Felhőzet: reggel derült, délután derült. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

A Szeles-ügy.

— Tettes nincs. —

A fővárosi rendőrség a hírhedt Szeles-ügyben befejezte hatáskörébe vágó munkálkodását. Az eredménye, mint ismeretes: semmi. A fővárosi rendőrség összezsomagolta kötetekre menő jelentését és kommentár nélkül átadta Szelesnek, illetőleg hűlt nyomát a kir. ügyészségnek.

A hivatalos jelentés az újabb fordulatról a következő:

„A Szent György-téren levő emlékszóbor ellen megkísérelt merénylet ügyében a rendőrség a nyomozási iratokat, amelyek szerint Szeles Adorján a bűnetörténetkönyv 426. §-ába ütköző idegen vagyon szándékos meg rongálása miatt üldözendő, a magyar királyi ügyészséghez adta.” Szeles-

holléte után a nyomozást azonban tovább is folytatja.”

A rendőrség különben vizsgálatát ama véleményvel fejezi be, hogy Szeles csakugyan megszökött Budapestről és Svájc felé vette útját.

Szeles, aki a hol itt, hol ott felbukkanó tengeri kigyó szerepét vette magára, újabb hír szerint Pécsen is feltűnt.

Pécsen kívül Baranyában is kereste a rendőrség Szeles. Pongrácz Bélát a volt aradi hírlapíró, az „Olvasd” társzerkesztőjét, aki jelenleg Dombóváron tartózkodik egyik rokonánál, osendőrök segítségével kihallgatták.

Pongrácz Béla — kit különben szintén elítéltek — vasárnap délelőtt épp az ebédnél ült családjával együtt, amikor beállit hozzá két szuronyos osendőr és a községi bíró. Miután előbb bemutatkoztak, a bíró vallatni kezdte Pongráczot Szeles holléte felől. Persze Pongrácz vagy nem tudott, vagy nem akart tudni semmit s a hivatalos küldöttség eredmény nélkül távozott.

IDŐJÓSLAS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Április 12. —

Változó felhőzet. — Enyhe. — Jelentékeny csapadék nélkül.

A gyermekek színérzéke.

Irtá: Calk láncs.

A szem a látás organuma lévén, benne koncentrálódik érdekeink egyik leglényegesebbike, a látás-érzéke, mely a legkényesebb valamennyi érzék között, s azért a leggondosabb ápolásban részesítendő főként a szenge, gyermeki korban. Nem egy esetben a szülők gondatlanságára, értelmetlenségére vezethető vissza, ha a gyermek idő előtt rövid látóvá lesz, avagy, a mi még ennél is rosszabb, ha szeme világát elveszti.

Mint hogy a gyermeknél első sorban és pedig az 5-dik naptól a 80-ig a fényérzék nyilvánul és fejlődik, a csecsemőt, illetve az újdonszülöttet az első hónap alatt különösen kell óvni attól, hogy szemei sem nap-szem lámpafénynek kitéve ne legyenek. A világosság nem árt a szemnek, csak az erős fény, azért amattól nem, de utóbbtól óvni kell az egész életen át.

Balul vélekednék azonban az, a ki a látó érzék elgyöngülését, megromlását csakis a fény sugar káros hatásában keresné, mert ép olyan káros, ha egyfolytában huzamosabbideig, vagy félhomályban, vagy közelről s erős napfényben olvasunk. Ugy szintén káros hatású az is, ha felkeléskor azonnal friss vízzel meg-

A férfi: — De a teremő...!
A nő: — Igen, igen csak káromkodjék, legalább az alatt észébe jut a hazugsága.

A férfi: — Lánzos, lobogós... Szóhoz hagysz jutni végre?

A nő: — Oh, kérem csak tessék; a maga alázatos rabzolgája csupa fül.

A férfi: — Nos hát! barátaim egyike, hogy csődöt ne legyen kénytelen mondani, hozzám folyamodott, én az egész nap az érdekében lóttam-futottam, kezesnek ajánlván magam hitelezőinél.

A nő: — Es aztán?

A férfi: — Ez az egész.

A nő: — (nagyot sóhajt.) Jó volt, hogy az egész hónapra kifizettem a péket, legalább a kenyér biztosítva van az egész hónapra. S máttól kezdve hozzászoktatom fiunkat szalmán hálni, mert keserves jövő vár azon szegény gyermekekre, kinek apja egy jött-ment gazemberre bizza összes vagyonát.

A férfi: — Oh! gazember! Nagyon gyorsan itélisz valaki fölött, kinek nevét sem ismered meg.

A nő: — (megvető arckifejezéssel.) Mintha nem rég kitaláltam volna, hogy arról a félszeg, ostoba Ducoudray-ról van szó.

A férfi: — Nagyon tévedsz! Először is nem Ducoudray... a ki különben is távol van attól, hogy ostoba legyen vagy félszeg. Elismert tehetség a mese költészet terén. La Fontaine helyét ő van hivatva betölteni.

A nő: — (mérgeesen.) Ha eszembe jut, hogy volt annyi bátorsága egyik ostoba zón-

geményét nekem ajánlani...! (kitörő dühhel.) És ön ezért a nyomorult verscsinálóért képes családját a nyomorba taszítani... Oh! mily botor valék nem hinni előérzetemnek, mikor ő először jött hozzánk sáros cipővel. Emlékszem, hogy azt mondtam magamban: „Ennek sem lesz elég a kis új, amit feléje nyújtunk, hanem mindjárt az egész kezét akarni fogja.” — S beteljesült!! E perctől jövőnk Ducoudray kezében van, akiért ön kezeséget mert vállalni.

A férfi: — (ingerülten.) De ha mondom, hogy nem Ducoudrayról van szó.

A nő: — Hát akkor valami hasonló éhenkórászról, akinek a nevét meg se meri mondani.

A férfi: — Ne szidd, mert ha tudnád, hogy ki az, kétségbe volnál esve.

A nő: — Igen, egy ilyen tolvaj, naplopó, betörő... utonálló... rabló...

A férfi: — (tűrelmet veszítve.) Jól van hát, ha oly nagyon akarod tudni. Fivéréder vállaltam a kezeséget, a ki nagyon elővigyázatlan volt a török papirokkal.

A nő: — (megbánva.) Ah! szegény kis férjem, bocsáss meg nekem! (összeölelkeznek.)

A férfi: — No, miután a béke helyre állt, hozzáláthatunk az ebédhez.

A nő: — Még nem lehet.

A férfi: — Miért?

A nő: — Több bevásárlást biztam a szakácsnőre s így ma hat óra helyett csak hétkor fogunk ebédelni.

A férfi: — Hétkor!!! — Es te még szemrehányással fogadtál, holott csak hét perczet késtem!

A nő: — Ez csak azért volt, drága ozicrá, hogy ne und magad, míg az ebéd elkészül.

A tóparti ház.

Irtá: Francis Ceppée.

(Vége.)

A két leány, aki most először tehetett — vehetett saját tetszése szerint az egész házban tuláradt örömeiben tapsolt kezeivel. Aztán egyre azon törték a fejüket, mit is lehetne tenniök, hogy az adott körülményekhez képest legjobban kihasználhassák uralmi állásukat. De olyan véletlen — váratlan szakadt rájuk ez a nagy szerencse, hogy mire negyednap még mindig semmit ki nem találtak, kezdett nekik a rég óhajtott arany szabadság unalmassá lenni.

Ily tétlen álmodozásban ültek egy napon kint a verandán s kában, gondolatok nélkül bámultak a havas hegycsúcsokra toruló fellegek, amikor az előcsarnokból léptek zaja és idegen hangok hatottak föl, rövidesen két távoli rokon — úgy az ő korukbeli urfiak — kerültek elő, akik most indultak haza a grenoblei egyetemről s utközben betértek Balmont bácsiékhöz egy kis vendégségbe.

Mauricette és Francine örömtől és meglepetéstől sugárzó arccal adták az ifju urak tudtára, hogy az öregek nincsenek itthon és mert nagyon szerették volna magukat házi-

mossuk a szemet, vagy ha azt piszkos ujjal megdörzsöljük. Ha szemünkben viszketegetést érzünk, szabad ujjal soha, hanem mindig tiszta zsebkeendővel dörzsöljük meg gyengéden.

Ezuttal azonban nem annyira a szemnek egészségügyi ápolásáról, mint inkább a színérzékéről óhajtók egyet-mást elmondani a főbb elmondottakat, csak mint megfigyelésre érdemes dolgokat említém fel.

A gyermek látóérzéke először a születés ötödik hetében jelentkezik és a 18-ik hét végéig fejlődik ki teljesen. Az új szülött nézetét ugyan a második héten is, de az ő nézése még nem látás, azaz a körülötte levő tárgyak létezését nem veszi észre, vagyis nem látja. A látás kifejlődve lévén, mind-egyre erősbül ugyan, de hiányzik belőle a színérzék, ami a születés tizenhatodik hónapjában mutatkozik először és fejlődik tovább az egész gyermekkor ideje alatt.

A színérzék nem terjed ki egyszerre valamennyi alapszínre, hanem fokozatonként, még pedig bizonyos meghatározott sorrend szerint.

Az egyes színek felismerése és meghatározása a következő sorban történik: Legelőször ismeri fel a vörös színt, bár ha nem is tudja még ezen színnek az elnevezését. — A vörös után a zöld, ezután a világos sárga, ezután a narancs-sárga, utána a kék és ezután az ibolya-színt ismeri fel.

A színek itt említett sorrendje szorosan összefügg a reczehártya kifejlődésének különböző korszakaival.

Ez ok folytán a gyermeki szem a születés 16-ik és 20-ik hónapja között nyeri az első elmosódott benyomást a vörös színről úgy, hogy a 20-ik hónap után már mind jobban és jobban meg tudja különböztetni a vörös színt a többi alapszíntől, sőt a 21-ik hónapban már a zöld színt is felismeri nemcsak, de a kettőt egymástól biztosan és határozottan meg is tudja különböztetni.

A harmadik évben a vörös és zöld színen kívül már a világossárga színt is felismeri, de a hármat egymástól nem képes megkülönböztetni. A narancssárgát azonban csak a negyedik évben képes határozottan felismerni s egyúttal az előbb említettektől megkülönböztetni, de ugyanakkor a reczehártya már oly fejlettségi fokot ér el, hogy a kék és ibolyaszínt is képes felismerni ugyan, de eleinte a két utóbbit mégis hamar összetéveszti egymással.

Mire a gyermek az ötödik évét eléri, akkor már jól megtudja különböztetni a pirosat a sárgától és a zöldet egymástól, de a kék és ibolyaszínt még ekkor is gyakran összetéveszti, sőt ezen eset még a hat éves korban is nagyon sokszor előfordul.

Gabrieli Adrienne dr., veronai orvos, 600 gyermeknél vizsgálva a színérzék fejlődését, 100 oly gyermek között, kik már betöltöt-

ték életök hatodik évét, s talált kettőt olyant a kik nem ismerték az alapszíneket, és csupán 35-öt talált olyant, kik mind a hat színt ismerték.

A nemi megkülönböztetés szerint nincs semmi befolyás a szemre, de általában mégis az tapasztaltatott, hogy a fiúk négy éves korban, a lányok pedig öt és hat éves korukban bírnak erősebben kifejtett színérzékkel.

A hatodik év betöltésével a látóérzék teljesen kifejlődöttnek tekinthető. Már a 7-ik évben az egyes színek különböző arányait is megtudják egymástól különböztetni a gyermekek.

A színérzék nagy gyakorlattal és gondos körültekintéssel lehet tökéletesíteni, a mi nem áll másból, mint a színeknek oly sorrendben történő érzékeltetéséből, mint a hogy azt főnebb előadtuk, valamint a szem gondos ápolásából.

Ezeknek dacára bizonyosak vagyunk abban, hogy ezer család közül alig akad egy is, ahol a gyermekeknek az itt érintett mód és sorrend szerint fejlesztették a színérzékét. Bizonyítja ezt számos eset és tapasztalat az elemi iskola alsó fokozatán, hol nem csekély időt kell elpazarolni arra, hogy a gyermekek a színeket helyesen megtudhassák egymástól különböztetni.

Természetesen ezen nincs mit csudálkozni, mivel a szülők maguk sem nyerne erre nézve utasítást s így nem is tudhatják módját annak, hogy gyermekeiknél a színérzékét miképpen s a színeknek mely sorrendben történő bemutatásával fejlesszék.

Azért a tanítóknak, kötelességük és feladatuk, hogy a fizikai nevelésnél a színérzék fejlesztéséről se feledkezzenek meg s oktatásuk első időszakában hassanak oda, hogy amit a szülői ház meg nem adhatott, tőlük telhető lelkiismeretességgel pótolják s mulasztást ezen tekintetben se kövessenek el.

Mert a színek érzékeltesítésénél győződhetni meg arról is, vajjon növendékeik között nem szenved-e egyik vagy másik színvaktságban. Az ilyenekkel kiméletesen kell bánni s őket a jelzett sor szerint a színekkel megismertetni.

A feleség.

— A rendőrségről. —

A rendőr kinyitja az ajtót s a panaszos rettentő savanyu képpel oda áll a kapitány elé. Hátán szomorúan csilingelnek a topsik, szegnek a drótszalak s nagy bamba szemével ide-oda kapkod, mintha keresne valamit a kapitányi hivatal helyiségeiben.

Végre is a kapitánynak kell kihuzni a szót az istenadta tőből.

A kitárt ablakon bódító jácmin illat áradt be s észbontó szenvedélyek árját fakasztotta. Futva rohantak az órák, de ők fiatalos hevületben ezt észre se vették: — egyszerre hirtelen kerékdübbögés, izgatott hangok hallatszanak kívülről s egy perc múlva a feltárt ajtóban ott áll előttük égre emelt kezekkel a csak két nap múlva várt Belmont bá és néne.

— Istenem, oda a világ! — sikoltott az öreg asszony megröppenve a bácsi pedig, aki egy kicsit nagyon takarékos volt, sorra fujta el a csillár lobogó gyertyáit.

Mauricette és Francine szedték-fogták virágos ruháikat, s szobáikba menekültek, az urfiak pedig egy-két érthetetlen bocsánatkérő szó után sebiben elloholtak. Az öregek úgy maradtak ott ketten a salon chaotikus rendetlensége közepette.

Évek jöttek, évek multak azóta, öreg néni és bácsi réges-régen ott nyugosznak immár a temető kert árnyában. Az urfiak is valahol idegenben családot alapítottak már. Francine és Mauricette most a tóparti ház egyedüli birtokosai. Vén leányok maradtak s már réges-régen beletörődtek az egyedüli létbe, a melyet iramár mint egykor az öregek, a legszelbnek találnak. De a szívök mélyén szent-séggként őrzik most is annak a rögtönözött bálnak — az ő egyetlen báljuknak — emlékét és azokat a kedves hízlegéseket, melyeket az este füleikbe susogtak — az egyetlen szerelmi szózatot, mely szűzi füleiket valaha érintette....

— Mi baja, hó, beszéljen már! Meglopta valaki?

A bocskoros magyar felriad fásalt keszervéből s int a fejével, hogy:

— Tak, tak.

Azután tótul, magyarul, ahogy tudta, elbeszélte, hogy ez éjszaka megszökött a kenyeres csimboréja, Klobuk Gyuró s elvitte a legszebb topsiket is magával.

— Hát csak ez a baja? — kérdi tőle szigorúan a kapitány.

— Dehogy csak ez! feleli a jámbor. — Hát a feleségem is huss! — huss! a Gyuróval.

— Megszöktek, ugy-e?

A tót bolintott a fejével.

— No majd elfogjuk őket, visszahozzuk ide s elkísértetjük a feleségét ismét magához.

A tót megriad, összehajolja kezét s úgy rí-mánkodik:

— Nem azért gyöttem pánászra, kirem. A Káti hád menjen, sag a — portékát adják vissza nekem!...

HIREK.

Április 12. Péntek. Róm. kath. naptár: Nagypéntek. — Protestáns naptár: Nagypéntek. — Izraelita naptár: Félünnep. — Görög-keleti naptár (március 31.): Ipacla. A nap két 5 óra 19 perczkor, nyugszik 6 óra 42 perczkor.

Szabadegyházi emléktárgyak országos múzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan.

Kölcsény-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 3—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

Nagy hét.

A nagyhetet üljük. A szél zörgeti a levelezésnek indult faágakat, a templomok harangzuga pedig fenséges komorsággal hirdeti a feltámadás nagy ünnepének közeledését.

Csakugyan „nagy” ez a hét, mert az egész emberi életet példásza.

Az ember küzd, az ember elbukik, de szívében él a sejtés, a remény a feltámadás iránt. Örök remény, feltámadás hite, mi volna nélküled az élet?!

Mintha belevegytélne a harangok zugásába a Gestemáné kertben egy Istenember ajkáról elszállt sóhajok mindenike, mintha az egyhangu zugásban hallanánk a golgothai ut minden kinját, gyötrelmét, mintha füleinket a keresztre feszített megváltó szava ütné meg.

És eszünkbe jut az irás szava, midőn elhomályosodott volna a nap, a sziklák megrepedtek s azonképen az ég kárpitjai.

Es a sötét képet mégis bearanyozza egy kicsinyke fényugár. A feltámadás hite az a mely eloszlatja a sötétséget, és a remény a hit megadja küszelmeinkhez a vigaszt.

Hiszen mindnyájan hordjuk az élet súlyos keresztjét, a mi térdünk is roskadozik terhe alatt az élet tövises utain, de a remény nem hagyhatja el szívünk s csupán a feltámadás sejtése az, mely erőt ad nekünk a megküzdéshez, mely velünk van a megpróbáltatás idején.

Es mi hisszük, hogy a husvéti csillag fénye nem csalhat meg bennünket, hiszen a hit ragyog le róla, mely bevilágítja az életnek legötétebb utait is.

— Nagypéntek. A nagyhét legnagyobb napja, melyen a Megváltás munkája befejeződött, Krisztus kereszthalált halt, a templom kárpitjai megrepedeztek. A minoriták templomában ma reggel 9 órakor lesz az úgynevezett „előszentelt mise”, utána pedig magyar prédikáció, melyet Zárkövy Bonifác segédlelkész tart. Délután 3 órakor Jeremiás siralmait éneklük, utána német. szent beszédet mond Fax Benedek segédlelkész. Az idej nagy péntek úgy csillagászati, mint vallási szempontból érdekes évforduló. A mai napon

asszonyi tisztükben bemutatni, minden igyekezetükkel azon serénykedtek, hogy a rokonságot ebedre legalább itt marasztalják.

Nem ez-e vajjon a régen várt és nem remélt kaland, amelyért annyit könyörögtek az egekhez? Az alkalmat föl kell használni, hogy legalább egyszer belekóstolhassanak az élet örömeibe és boldogságába, amelyben még soha részük nem volt.

Rövid időn fenekestül felfordult az egész ház. Belmont néne minden, tartalék alapként félrerakott viaszgyertyája előkerült a karos gyertyatartókba és rézcshártyába dugatott. Az összes befőttek felnyitattak és frissítőkül feltálatattak. Ebéd után a szobaleány a napvilággal vetekedő fényű salónba vezette az urfiakat. Fél perccel később, kettős kopogtatás után feltáratlak a nagy szárnyajtót s belépett a két leány, — időközbe átöltözve.

Felkutatták a néni minden ládáját, s vén divatu, Maria Antoinette korabeli virághimes ruhákban, fodoritott rózsával kerültek elő. Ragyogó szemekkel, örömtől kipirulva ingatták az öreg, nagy legyezőket, s szertartásos hajlongással üdvözölték vendégeiket. Ezek a rögtönözött álarcos bált pompás tréfának találták, s míg egyikük a sarokban buslakodó zongorához ült, a másik pár felváltva táncot lejett a nagy szobában. Közbe-közbe bejött a szobaleány frissítőket kínálva és a halászkok, kik estenden kivetették a hálót a tóba, bámulva látták, hogy a tóparti ház ki van világítva, ragyogón, fényesen.

A zene és táncz felforraltta a fiatalok véréit.

ugyanis a nap körül keringő bolygók, a melyek közé földünk is tartozik, azt az állást foglalják el, a melyben Krisztus keresztre feszítésének napján voltak: 1862. év óta ez évben először ismétlődik ez eset. Azért mondjuk, hogy 1862. év óta, mert a keresztény időszámítás Krisztus születésével és nem halálával kezdődött s így az 1895. évből a Megváltó 33 évét le kell vonni. — Nagypénteken, vagyis április hó 12-én reggel 4 óra 30 perczkor a hold keresztezni fogja a Szűz pályáját és egy óra hosszat el fogja fedni.

— Allandó apadás. A fenyegető veszélyek után jól esik arról értesülnünk, hogy a Maros allandóan apad. Az éjjel még érkezik egy számba nem vehetően kis áradás, de azután már csendes lesz az egész vonal. A tegnapi vizállás 2.77 méter a nulla felett, a mi a 3.83 méter legmagasabb vizálláshoz arányítva — csekélynek mondható.

— Feltámadás a várban. A husvéti feltámadási körmenetet idén is a szokott fényvel fogják megtartani az aradi várban. Az ünnepség szombat délután fél négy órakor kezdődik misével, melyet Niedermann tábori pap fog szolgálatni. A mise folyamán a templom előtti díszterén egy század hatona háromszori sortűzet ad. Ha az idő kedvező lesz, úgy a körmenetet künn a téren fogják megtartani. A szent sir őrzésére a nyolcadik század legénységéből van 6 ember egy altiszt vezetésével kirendelve.

— A hírlapírók matinéja. Az aradi hírlapírók és írók közre hányat után lép először a nyilvánosság elé, hogy egyrészt magát még a nyári szünidő előtt bemutassa, másrészt a zsege kör, szükségleteinek fedezése érdekében a művelt közönség támogatására appelláljon. Április hó 28-án matiné rendez a kör, melynek kiküldött rendező-bizottsága most fáradozik abban, hogy oly műsort állítson össze, a mely teljesen színvonalon álljon és a közönségnek valódi élvezetet szerezzen. A részleteket közelebbről fogjuk közölni, most csak annyit jelzünk, hogy a törekvés: úgy iródmű, mint zeneművészeti irányban kizárólag helyi termékeket nyújtani, sikert ígér. Helyi írók, költők és zeneszerzők eredeti művei lesznek az első matinéban bemutatva a azon fogadtatástól, melyben az itteni irodalom és művészet termékeit közönségünk részesíteni fogja, függ: vajon a körnek további hasonló irányú működése sikerrel kecsegtet-e vagy nem. Mi azt hisszük, hogy a napokban közzéteendő műsor oly érdekes és változatos lesz, hogy közönségünk érdekesnek fogja tartani a fiatal kör első fellépését tömeges megjelenése által bátorítani.

— Népesedési mozgalom. Aradváros főorvosai hivatala a következő statisztikát bocsájtotta rendelkezésünkre: Született az elmúlt héten Arad város területén 32 egyén és pedig 17 fiú, 15 nő; az arány 35.4 pro mille; meghalt ennek ellenében 31 egyén, és pedig 21 fiú, 10 nő; az arány 34.3 pro mille. Difteritisz halálózása egy sem volt.

— Elénkül a liget. A sétáló közönség néhány nap óta előszeretettel keresi föl a városligetet, melynek százados fái alatt oly kellemes árnyékos a levegő, hogy szinte újra éled tőle a város poros levegőjétől eltikkadt ember. Még nem nyitottak meg a bódék, hol édesességet, szivart lehetne venni, még nem hallatszik a csasszani verki. — Masinka kómm herunter című fülbemászó melódiája, melynek hangjai mellett úgy el tudnak szórakozni a vihógó dézsák kontessék a parolis udvarlókka, kiknek sötét az éjjel csillag nélkül, s már is gondoskodott a csónakázó egyesület szórakozás felől. Tegnapi éreztették a tó vizére a csónakokat, s apró kolumbusok meg is kezdték a vízre szállást.

— Községi jegyzők jutalmában részesítés. A belügyminiszter egyik vármegye közönségének ama határozatát, mely szerint a községi jegyző részére szabályrendeleti illetményein

főül kezelési pótlékok nem szavazhatók meg, helybenhagyta ugyan, azonban kijelentette egyúttal azt is, hogy a megszorítás csak a községi jegyző által hivatalból teljesítendő rendes teendővel egybekötött illetményekre vonatkozik, minélfogva nincs ezáltal érintve a községnek az a joga, hogy például a fogyasztásiadó kezelésével való megbízatás esetében a község az öt törvényszerűen megillető becsődési jövedékből a jegyző részére esetről-esetre külön kikérendő törvényhatósági jóváhagyás mellett és attól függő hatálylyal jutalmat állapíthasson meg.

— Az aradi esperesválasztás. A szegedi sajtóesküdtszék előtt, mint táviratozzák, tárgyalták Dimitrievics Szvetozár temesvári ügyvéd és ottani szerb szentszéki ügyész perét, melyet Jovanovics Szveton szöregi lelkész ellen indított. Jovanovics a panaszlót „Lindnermussal” vádolta, azért, mert az aradi esperesválasztásnál Jevrics szegedi esperes ellenében Novakovics vidéki papot támogatta. Az esküdtszék Jovanovicsot becsületsértésben vétkezőnek mondta ki és a törvényszék 150 forintnyi pénzbüntetésre ítélte.

— Előleptetés a postán. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Fleck Abraham aradi kir. posta- és táviradgyakornokot ideiglenes minőségben posta- és táviradsegétté léptette elő.

— Lelőtt erdőkerülő. Posgai János kapruczai erdőőr Bartos Antal berzovai kollegájával szalonka vadászatra ment márczius 30-án a paruzogói erdőbe, utközben hogy-hogy nem, Posgai két esővíz puskája elsült, s a golyók Bartos karjába és oldalába furdtak. A sérülés súlyos volt, mégis társa segítségével Kapruczáig felvándorolt, s ott Löw Mihály dr. nyújtotta az első segélyt, s bekötözve sebeit kocsin szállította berzovai lakására, hol harmadnapra kiszervezte. Posgai ellen rögtön megindították a vizsgálatot, s az esetet bejelentették az aradi törvényszéknek. A szerencsétlenül járt erdőkerülő özvegye és gyermekei iránt általános a részvét.

— Tolvaj előfogatosok. Már egyszer felemlítettük, hogy O-Pecska község 200 forint árú koszenét két községi előfogatos elkezelt. Most újabban Argyeán Demeter és Moldován Mita faltörték a község istállóját és 40 forint értékű szénát loptak. A tettesek azt állítják, hogy Ponta Györgye bíró is tudott a dologról. Nem tudjuk, hogy mi lesz a vizsgálat eredménye, de annyit mondhatunk, hogy ilyen gazdálkodás és ellenőrzés mellett egy község bajosan boldogulhat.

— Ember halál. Györgye Vasillie fuvaros a tutilai farakónál hajtott, s a robogó vonat elgázolta saját ügyetlensége folytán. Oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy néhány órai szenvedés után meghalt.

— Tolvaj banda. Megirtuk már, hogy a Rostás, özigány familia, milyen vakmerő lopásokat követett el Siklón, Ludasón. A négy tagból álló banda a héten hurokra került, de Rostás Nonoka, Jakab és Mariának sikerült megugrani a zimándujfalusi előjáróság őrzete alól. A familiából csak Erzsébet asszonynak nem sikerült a szokás, kit is átadtak az aradi törvényszéknek, hol gondosabban ügyelnek majd rájuk.

— A tavaszi fegyvergyakorlatok. Április 26-án kezdődnek a tavaszi fegyvergyakorlatok. Ekkor vonulnak be a budapesti illetőségű tartalékosok, a kik Pilis-Csabán fognak táborozni. A budapesti illetőségű póttartalékosok május 13-án vonulnak be. Azok a Budapesten időző idegen illetőségű tartalékosok és póttartalékosok, a kik berendelési helyöktől százötven kilométernél messzebb laknak, június tizedikén vonulnak be. A fegyvergyakorlatok tizenhárom napig tartanak.

— Magyarország menyecskéi. Nem valamennyi magyar menyecskének a statisztikai kimutatását böngésztek ki a „Statisztika a közlemények” legutóbbi számából, hanem csak azokat, kik a múlt esztendőben kerültek főkötő alá. És ennek az érdekes statisztikai kimutatásnak a nyomán jelenthetjük,

hogy tavaly Magyarországon 144.150 menyasszony vette magára a szent házasság rózsalánczait. Minthogy pedig forrásunk azt az indiskréciót is elköveti, hogy a főkötő alá került menyecskéknél az életkorát is kimutatja, az ő felelőségére mi is konstatáljuk, hogy a 144.150 menyasszony között volt: 20 éven alól 403, 20—24 éves 323, 25—30 éves 139, 31—40 éves 76, 41—50 éves 39, 50 éven felül pedig 20.

— Hamis fogu öleb. Egy angol vén kisasszony, a kinek hamis fogai vannak, nagy sajnálkozással vette észre, hogy kedvencz ölebének egymásután hullanak ki a fogai és emiatt érintetlenül kell hagynia mindazokat a finom ételeket, a melyeket minden nap elébe tettek. Végre eszébe jutott, hogy ha neki hamis fogai vannak, miért ne lehetne így a kutyájának is? Talált is egy fogászt, a ki 500 frankért teljes fogsort készített az ölebének, a mely most az új és ragyogó fogsor miatt való örömeben folyton vicsovrog azokra a boldogtalan kutyákra, a melyeknek természetes fogaik vannak.

— A féltékenység drámája. Bécsben — mint egy onnan érkezett távirat jelenti — a Burgszínház és a Ring közvetlen közelében gyilkossági merényletet követtek el, a melynek indító oka féltékenység volt. Mileticz József az osztrák-magyar bank hivatalnoká éppén néhány barátjával egy vendéglőből jött ki s a hivatalba akart menni, mikor egyszerre lövés dördült el és Mileticz vértől borítva esett össze. Egy rongyosan öltözött asszony revolverből lötte Mileticzre s súlyosan megsebesítette. Mileticz, mikor eszméletre tért, kijelentette, hogy ő ezzel az asszonynyal, még mikor Horvátországban, szülőföldjén lákott körülbélül eselött hat évvel, viszonyt folytatott. Az asszony utána utazott, de mintán újból viszonyról tudni nem akart, féltékenységből meg akarta ölni. Mileticznek a mentőegyesület nyújtotta az első segélyt. Az asszony menekülni akart, de elfogták s átadták a rendőrségnek. A gyilkossági kísérlet, mely Bécs egyik legelőkelőbb helyén történt, nagy feltűnést keltett.

— Diákok tanulmányútja. Vidá Károly, a csurgói főgymnázium igazgatója — mint írják — az intézet tanulóival tanulmányutat rendezett Fiuméba és környékére. A tanulmányút április 3-tól 8-ig tartott. — Fiumében megnézték az állami főgymnáziumot, a tengerészeti muzeumot, a kikötőket stb. A tanulmányuton lévő Fiuméből kirándultak Abbaziába és Tersattora; az idő mindig kedvező volt. A tanulmányút befejezéseül a fumeiek tisztelőre s emlékére annak, hogy harmadszor vannak Fiumében, április 6-án este az állami főgymnázium dísztermében a tanulmányuton lévő ifjak hangversenyt rendeztek, amelyen a csurgói s a fumei állami főgymnázium s azok tanulóifjusága között lévő barátságos viszony jelenl. a fumei állami főgymnázium ifjusága is közreműködött Kubicek tanár vezetésével.

— Összeomlott házak. Vértfogasztó szerencsétlenség történt tegnap Wheeling nyugat-virginiai városban. Mint New-Yorkból táviratozzák, két hatalmas épület hirtelen óriási robajjal összedült és kilencz arra járó embert maga alá temetett, köztük van egy hetvenhat éves katolikus pap is. A szerencsétlenül jártak közül öt azonnal meghalt, kettő pedig oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy aligha maradnak életben. A romok eltakarítását szerfelett megnehezítette az a körülmény, hogy a romok között tűz ütött ki.

— Egy hadihajó viszontagságai. Kielben tegnap kelt próbautra a „Kaiserin Augusta” német hadihajó. A hajó azonban, alig hogy néhány méternyire a vízre ért, súlyedni kezdett s le is sülyedett a fenékre. A hajót csakis úgy tudták kiszabadítani helyzetéből, hogy a rajta levő ágyukat és löszereket egy másik hajó segítségével partra szállították. A hajó így is tetemesen megsérült és nagyobb szabásban javításokat kell majd rajta eszközölni. A „Kaiserin Augusta” megkeresztelésénél és vízrebocsájtásánál annak idejében a német császári pár is jelen volt s maga a német császárné volt a hajó keresztanyja.

— Egy királyné kedvtelése. Különös módját a szórakozásnak találta ki Amália portugál királyné, férjének és az egész királyi udvarnak megbotránkozására. Orvosi tanulmányokat tesz és a nap legnagyobb részét bonca-

tani könyvek olvasásával tölti. Bonczani praeparatumok és mindenféle rajzok borítják a királyné szobáinak asztalait, a melyektől folyton ájulás környékezi a finnyás udvarhölgyeket. Legutóbb a királyné beoltatta magát a gyógyszerummal, hogy ennek az egészséges szervezetre gyakorolt hatását megfigyelje.

— Arverés az aradi ludoházban. Folyó hó 16-án reggeli 9 órától kezdve a magyar államvasutak vonalain kőbesíthetetlenül vált árukat fogják árverés útján eladni. A venni szándékozók figyelmét felhívjuk e helyen is.

—x— Az Első Leánykiképzési Egyesület mint szövetkezet vasárnap, márczius 31-én tartotta harminczkeddik rendes közgyűlését. Schwarz Armin bankigazgató elnök a nagy számban látogatott közgyűlést megnyitván, konstataálja a közgyűlés határozatképességét, amelyben erre 122 tag megjelent, akik 1288 jutalékrészt képviselnek. A felolvasott igazgatósági jelentésből és az évi mérlegről kitértek, hogy a folytonosan erősödő és hatalmas föllendülésben lévő intézet a lefolyt 1894. évben is a figyelemre méltó eredményeket ért el. Kiemelendő, hogy 5071 jutalékrész többnyire a fiatalabb korosztályokból iratott be ujonnan. — Az intézet vagyona 218,126 frt 48 krral szaporodott és tőkéje 1,045,635 frt 78 krra rug. a ojtartalék 981,634 frt 78 kr. és 154,175 frt 49 krral emelkedett. Ezenkívül a násszjutalék felemelési tartaléknak, mely a tagok javára iratik és a násszjutalék nyereségyeül szolgál, 31,975 frt 50 kr. és a külön tartaléknak 12,790 frt 20 kr. volt utalható. E tőkeállomány a teljesen tehermentes intézeti épületben, a fővárosi 25 millióos kölcsön-kötvényeiben, magyar korona járadékban, továbbá takarékbetétben és pénzkészletben van elhelyezve. Az 1884. évben násszjutalékok, felesl ghányadok és halálesetek után történt visszatérítések fejében kifizetett 111,516 frt 18 knyi tekintélyes összeg ezen egyesület nemzeti-gazdasági missiójának hivatóságáról legfőnyesebben tanuskodik. A felügyelő-bizottság elnöke, dr. Alexander Bernát egyetemi tanár a megejtett vizsgálatról olvasta fel jelentését és a felügyelő-bizottság nevében indítványozta a felmentvény megadását, ami egyhangulag elfogadtatott. Az igazgatóság indítványait újabb osztályok létesítetése iránt, a matematikailag felülvizsgált táblázatokkal együtt helyesülőleg tudomásul vették és elfogadták.

Vérsi József szerkesztő, egyesületi tag, lélekemelő és meleg szavakban moni köszönetet és elismerést az igazgatóságnak, különösen Schwarz Armin elnöknek és Kohn Arnold vezérigazgatónak, továbbá jegyzőkönyvi közzévetését indítványozta az összes igazgatási és hivatalnoki testületnek.

Ezt az indítványt is, mintán Eppinger Lázár és Eckstein Bernát elismerőleg nyilatkoztak, élénk éljenzéssel elfogadták. Végül a felügyelő-bizottságba közfelkialtással beválasztották dr. Alexander Bernát, Simonyi Zsigmond, Leipniker Gyula, Weil Dávid J., Basch Lajos hankigazgató és Héger József bankigazgatót.

HYMEN.

Adám József, a Bettelheim Miksa és társa özég képviselője, eljegyezte Liliénberg Bertá kisasszonyt Aradon.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVESZET.

A színház műsora:

Április 12. (Péntek) A színház zárva.

Április 13. (Szombat) A színház zárva.

Április 14. (Vasárnap) Délután: Két huszár és egy bakancsos, bohózat; este: A csikós, népszimfó; Bácsné Julia, Bács Károly és Déri Béla ujonnan szerződött tagok fellépése.

A Sabin nők elrablása.

— Április 11. —

(v.) A tegnapi est páratlanul áll az aradi színház annaléseiben. Nagyszűtörtök volt — és zsufolt ház, a mire a nagyhét egyik napján sem volt nálunk egy évben sem eset.

Két momentum volt, a mi ajánlotta a tegnapi előadást. Az első az, hogy Nyilassai Matyi, az a mi feledhetlen komikusunk vendég szerepelt benne, a másik pedig, hogy Leszkay igazgató az előadás jövedelmét az aradi hírlapírók és írók körének javára engedte át. Ez a két ok teljesen megtöltötte a színházat, még az emeleteket is.

Annyit mondhatunk, hogy a közönség régen találta olyan jól magát a színházban, mint éppen tegnap. Egész este jóleső kacaj hangzott fel úgy a parterren, mint az emeleteken s ezernyi taps jutalmazta a pompás, karikacsapásra menő előadást, illetve a szereplőket.

Az első érdem a három komikust Nyilassai Mátyást (Marosán Bogdán), Rónaszékyt (Rettegi) és Főriss Pistát (Szendeffy) illeti meg. Nyilassai kileptekor sugó tappsal fogadták, úgy, hogy a jeles komikus perozekig nem tudott szóhoz jutni. Ez a taps alandoan kísérté, a mikor csak bejött a színpadra, vagy távozott. Az ő örmény kereskedője utólrhetetlen alakítás, a melyet mindenki szíves-örömmel megnéz a közönség, ha még oly jól ismeri is a Sabin nők elrablását.

Rónaszéky a vidéki direktorban

excellált. Diskrét komikummal, de igen jellegzetesen mutatta be a ripacs igazgatót. Merjük állítani, hogy e szerepet ilyen kitűnően játszva nálunk még nem láttuk.

Főriss Pistá Szendeffyben azt igazolta be, hogy ő nemcsak mint kiváló komikus, hanem mint szerelmes színész is tökéletesen helyt tud állani. Szintén zajos tapsokat kapott.

Gál Gyula Bányai professzor hálás szerepét minden oldalról kiaknáta. Teljesen kiégesztette az előbbi triót.

Diosérettel említhetjük fel a többi szereplőt is: Novák Irént (Etelka), Delli Emmát (Róza), Angyal Ilust (Irma), Tolnaya et (Borbála), Benedek Gyulát (Szilvássy), és Czákót (Kobak).

* Vasquez grófnő hangversenye, mely mint már jeleztük f. hó 21-én Bürgér Zsigmond gordonka művész és Tarnay Alajos zongoraművész urak közreműködésével fog megtartatni, e saison legérdekesebb zene eseményei közé fog tartozni. A művésznő kiváló tehetségei csak e napokban lett a fővárosi lapokban kommentálva s az összes budapesti lapok örömmel regisztrálták, hogy Vasquez grófnő a kir. operához iett ismét szerződve. A művésznő azt ígérte egy néhány aradi zenebarátnak, hogy aradi hangversenye alkalmával magyarul fog énekelni.

* Husvétli szünet a színházban. Ma és holnap a színházban nem lesz előadás. Vasárnaptól kezdve az előadások fél 8 órakor kezdődnek.

* A Szalay Baróti féle Magyar Nemzet Története, a most megjelent 11. füzetben már II. Endre király uralkodásának végeig 1235-ig jutott, s így a mű első kötete gyorsan közelik befejezése felé. E füzethez is két melléklet van csatolva, az egyik: Szt. László a sziklából forrást fakaszt. Than Mór festménye a bpesti Ferencz-városi templomban. A horvátok hódolása Kálmán király előtt. (Geiger J. P. rajza). A szövegbe nyomott illusztrációk a következők: Szt. Erzsébet. (A marburgi székesegyházban levő szobor.) Wartburg vára. I. Endre ezüst pénze. Keresztesek átkelése a tengeren. (XIII. századbeli rajz.) Acoon. A Tabor hegy. Krak vár romjai. Merkab romjai. II. Endre király arany bullája. Béla király peosétje. Részlet a pécsi templomról. Szalay József és Baróti Lajos munkája egyik legméltóbb emlékműve lesz millenniumunknak, s a legmelegebben ajánlhatjuk megszerzését minden magyar családnak. Egy füzet ára 30 kr. Az egész mű mintegy 60 füzetben lesz teljes.

* A Fővárosi Lapok „Farsangi Emléke”. Rendkívül érdekes és minden tekintetben eredeti könyv hagyta el ily címen a sajtót. Az elmúlt farsang történetét énekl meg ez a díszesen illusztrált kötet prózában és versben: gazdag szépirodalmi tartalmán kívül pedig közli mindazoknak a hölgyeknek névsorát, akik az idén báloltak. A könyv első 6 íve tele van a legelső magyar belletristák dolgozataival, amelyek valami farsangi témát ölelnék fel, s ugyanitt jelenik meg a „Fővárosi Lapok” tánczrendje, mely annak idején méltán keített mindenféle feltűnést. A könyvből körülbelül tíz ívet foglal el a fővárosi és vidéki mulatságok többé-kevésbé bő regisztrálása, melyet a báiban jelen volt hölgyek gazdag névsora fejez be. A Fővárosi Lapok „Farsangi Emléke”, melyet Porzsolt Kálmán szerkesztett s az Athenaeum részvénytársaság adott ki, bizonyára kellemes emléket fog felidézni mindazokban, akik az elmúlt farsang mulatságaiban résztvettek. A kötet, amelyet a Fővárosi Lapok előfizetői ajándéku kapnak meg, két forintért megvásárolható minden könyvkereskedésben.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A bokszeji merénylet. Rendkívül érdekes esküdtszéki tárgyalás lesz e hó 18-án a budapesti sajtóbíróság előtt. Két év előtt, mikor a király a borosjenői hadgyakorlatokra utazott, a „Magyar Hírnap” hasábjain „A bokszeji merénylet” címmel hosszabb cikksorozat jelent meg, melyben az volt megírva, hogy a királyt vivő vonat ellen merényletet akartak eikövetni. Bokszege állomása mellett történt volna, hogy a környékbeli lakosság, melyet Papp János lelkesz a szöszekről tanatizált, fel akarta szedni a vasut

sineit. Az e tárgyban megjelent cikkekért Horváth Gyula ország. képviselő a lap fő-szerkesztője, Fenyő Sándor felelős szerkesztő, továbbá Márkus Miksa és dr. Kohn Dávid hírlapírók vállalták el a felelősséget, a kik ellen Papp régalmazás címén emelt vádat.

§ Tolvaj asszony. Kubicsa Márton megbizta Avram Évát, hogy egy pár ócskaságot adjon el. Az asszony meg is felelt a megbízásnak, s a holmikát 2 forintért elvesztette, s a pénzt elsikkasztotta. Tegnap számolt be tetteért a törvényszék előtt, s az enyhítő körülmények tekintetbe vételével csak három napra ítélték.

TÁVIRATOK.

A primás lábmosása.

Budapest, április 11. (Saj. tud. táv.) Vaszary Kolos hercegrímás ma tartotta meg a Mátyás templomban a szokásos husvéti lábmosást. A megmosott lábu szegények mindenike 10 koronás erszényt kapott a primástól, miután lábukat megcsókolta.

Diszalbum Csákynak.

Budapest, április 11. (Saj. tud. táv.) 50 felekezeti iskolai tanár ma diszalbumot adták át Csáky Albin gróf volt miniszternek. A gróf szívélyes köszönetet mondott a megemlékezésért.

Czafolatok.

Budapest, április 11. (Saj. tud. táv.) Némely lapoknak az a híre, hogy Lukács pénzügyminiszter Plenerrel a jövő héten a valutáról, és az osztrákmagyar bankról is tanácskozni fogy kohl, valamint egyes lapok által terjesztett azon hír is, hogy egy agrárbank alapítatik s annak élére Wekerle volt miniszterelnök állittatik, még nagyon korai.

Elítelt tüntető.

Budapest, április 11. (Saj. tud. táv.) A tegnapi tüntetőket — a Hentzi-heczben Takács Zoltán mellett — a rendőrség ma 10—15 forint pénzbüntetésre ítélte el.

Kossuth kerülete.

Tapolca, április 11. (Saját tud. táv.) A városban és az egész kerületben példás rend uralkodik. A katonák ma délután visszautaztak állomásukra. Kossuth Ferencz fél 10 órakor Budapestre utazott.

Kossuth ünnepeltetése.

Tapolca, április 11. (Saját tud. táv.) Kossuth mellett hatafmas tüntetés volt a vasutnál s ez ismétlődött utközben is. A polgárság kereste az alkalmat a tüntetésre s dikcióval fogadta és virággal halmozta el Kossuthot. Pesten elvbarátai készülnek tüntetésre.

Budapest, április 11. (Saj. tud. táv.)

Kossuthot óriási törmegrendkívüli lelkesedéssel, ölelgetéssel, csókkal, mélyen meghatva, büszkén fogadták.

Választási affér.

Tapolca, április 11. (Saj. tud. távirata.) A tapolczai választás elnöke Mahoky, a köztük történt összezőrdülés miatt provokálta Gajarit, de mint hírlík, az ügyet békésen elintézték.

Lábmosás az udvarnál.

Bécs, április 11. (Saj. tud. táv.) Ma délelőtt volt a Hofburgban a nagycsüdtörtöki lábmosás, melyet a király 12 aggastyánon valamennyi itt időző főherceg jelenlétében személyesen végzett.

Jenő főherceg szemleutja.

Bécs, április 11. (Saj. tud. táv.) Jenő főherceg, a ki tegnap ideérkezett, május hó 3-án hat hétre tervezett szemleuttra indul, melynek befejezése után gyógykezelésre Karlsbadba megy, hol hosszabb ideig fog tartózkodni.

Nem lesz vörös május.

Bécs, április 11. (Saj. tud. táv.) Bécs városa, Alsó-Ausztria és Csehország legtöbb nagyiparosa elhatározta, hogy a munkásoknak május elsejét nem engedik el.

A házalás ellen.

Innsbruck, április 11. (Saj. tud. távirata.) A városi képviselőtestület elhatározta, hogy a kormányhoz beadványt intéz, melyben kéri, hogy Tirol egész területén a házalás minden nemét tiltsa be.

Osztrákok Bismarcknál.

Grác, április 11. (Saj. tud. táv.) Meglehető teltünést kelt, hogy innen 38-an és Felső Stájerországból még többben Friedrichsruhba utaztak Bismarckhoz.

Milán marad.

Belgrád, április 11. (Saj. tud. táv.) Milán király Szerbiában marad, s e miatt neje, Nátália királyné nem megy Szerbiába.

Lelőtt választási elnök.

Belgrád, április 11. (Saj. tud. táv.) Usicaban a haladóparti választási elnököt lelőtték. Több radikális képviselőt elfogtak.

Felpozozott képviselő.

Sofia, április 11. (Saj. tud. táv.) Zatzeff, tekintélyes képviselő az utcán egy polgárral összeverekedett. A polgár úgy arcul ütötte Zatzeffet, hogy menten összeesett. Zatzeff a kormány kiváló hive; az eset nagy szenzációt keltett.

Az örmény kegyetlenkedések.

Konstantinápoly, április 11. (Saj. tud. táv.) A szultán kihallgatáson fogadta Nuts angol hírlapírót s egyenest föl-hívta, hogy tegyen utazást az örmények között, hogy így győződjék meg a híresztelt kegyetlenségek tulhajtásairól.

Összeomlott épület.

Amsterdam, április 11. (Saj. tud. táv.) A kiállítási épület 150 vasgerendája összeomlott, hárman meghaltak. A katasztrófát rosszakaratulag idézték elő.

A japán-kínai háború.

Simonozeki, április 11. (Saj. tud. táv.) A japán és kínai meghatalmazottak ma két óra hosszat tárgyaltak a béke feltételein. A tárgyaláson a meglőtt, de már felgyógyult Li-Hung-Csang kínai alkirály is részt vett.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti áru és értéktőzsde.

— Gyenes és Balog özég jelentése. —

Budapest, április 11.

Gabonaüzlet: Buzát ma gyöngén kínáltak, a vételkedv szintén gyenge volt s az irányzat csendes lett, elkelt 12000 mm. változatlan áron. Eladások:

	mmásza	kg	frt
Tiszavidéki	1000	81.	7.25
"	200	82.	7.20
"	1000	79.	7.05
Pestvidéki	1100	78.	7.—
"	400	80.	7.05
Hartai	11000	80.	7. 0
Székesfehérvári	200	79.	7.07 1/2
"	100	78.	6.95
"	100	78.	6.95
Dunai	1200	78.	6.75
Szanádi	3200	75.	5.62 1/2
Zab	300		6.90
"	100		6.90
"	100		7.—
"	600		6.80
"	100		6.70
"	100		6.65

Határüzlet: Amerikából ma szilárdabb árfolyamokat jelentettek, mire nálunk is szilárdabban indult az üzlet buzában s élénk forgalom mellett zárlatig 2-3 krral szilárdabb lett. Tengeri szintén igen szilárdan indult s tekintettel az erős vásárlási kedvre zárlatig szintén szilárd maradt. Zab és roza változatlanok.

Zárul 11 órakor:

Buza március—április	6.90—6.92
Buza szeptember—október	6.76—6.77
Tengeri május—június	6.02—6.03
Tengeri őszre	6.54—6.55
Zab március—április	6.81—6.82
Zab őszre	6.06—6.08
Káposztarepce	10.25—10.35

Külföld: New-York: busára 1/8—, tengerire 1/8—, szilárdabb, Chicago: buzára 1/8—1/4, tengerire 3/8—, szilárdabb, Páris és London csendes, és Liwerpool tartott.

Értéktőzsde: Valamivel jobb kereslet mellett különösen nemzetközi papirokban volt üzlet, helyi papirok élénk kereslet mellett szintén szilárdabban.

Zárul 11 órakor:

Osztrák hitelrészvény	404.50
Magyar hitelrészvény	484.50
Osztrák államvasut	447.35
Rima-Murányi	273.—
Déli vasut	112.50

Vetőmagvak.

Haldek Ignác magnagykereskedő heti jelentése.

Vöröshere mag. A vörös heremagnak hiánya melyet már utolsó jelentésünkben is kiemeltünk, a lefolyt héten még érezhetőbbé vált, és az országban még meglevő apróbb tételeket, a fővárosi magkereskedők teljes áron vásárolták össze. A fizetett árak 60 és 70 ft között változtak.

Luczerna csakis jobb minőségben volt elhelyezhető, míg közép és alárendelt minőségek teljesen el voltak hanyagolva. — Eladatott, 200 mm. 45 és 48 frtcn.

Bükköny élénken kerestetett, helyben raktározott áru 8 frtig fizettetett.

Baltacim teljesen üzletelen.

Muharmagban az abormális 20—22 frtos árak mellett, még mindig nem fejlődhetik nagyobb üzlet.

Répamag általánosságban szilárd, azonban még mindig találkoznak egyes külföldi termelők, kik készleteik csökkentése végett a napi áron alul is tudtak árúknak.

— Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok 1895. évi április hó 10-én. Hízott sertés árak. 1. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kg-on felüli súlyban) 45.—46. krig. Öreg közép (páronként 300—400 kilogramm súlyban) 45.5—46.5 krig. Fialat nehéz (pkint 320 kg-on felüli súlyban) 48.—49. krig. Fialat közép (pkint 251—320 krig súlyban) 46.—47. krig. Fialat könnyű (pkint 250 kgr. terjedő súlyban) 46.—47. krig II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kg-on felüli súlyban) 45.5—46. krig. — Közép (pkint 220—280 kgr. súlyban) 45.—45.5 krig. — Könnyű (pkint 220 kgr. terjedő súlyban) 45.—46. krig. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kg-on felüli súlyban) 46.—46.5 krig. Közép (páronként 220—250 kilogramm súlyban) 45.—45.5—krig. — Könnyű (páronként 220 kgr. terjedő súlyban) 44.5—45.5 krig. Sertéselét-

s szám 1895. április hó 8-án volt készlet 140,780 darab. 1895. április hó 9-én felhajtator: 2296 darab. 1895. április 9-én elszállított 1002 drb. 1895. április 10-én maradt készletben 142,074 drb. — A hízottsertés ületirányzata: Változatlan.

Szeszüzlet.

— Április 11. —

Mai jegyzéseink: Készaru nagyban nyers szesz 52.50, kicsinyben 58.— hordó nélkül per 100 liter %, beleértve 25 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatőzsde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, április 11. d. a. 5 óra.

F	m	j	frt/100 kg. ár	frttól	frtig
Buza bányai uj			6.80	7.05	
Buza tiszavidéki			6.85	7.10	
Buza pestvidéki			6.80	7.05	
Buza fejérmegyei			6.80	7.05	
Buza bácskai			6.90	7. 5	
Roza uj, I-ső rendű			5.80	5.90	
Roza uj, II-od rendű			5.75	5.80	
Arpa takarmány			6.40	6.80	
Arpa égetni való			6.85	6.90	
Arpa sörfőzdei			7.10	8.10	
Zab			6.75	7.—	
Tengeri bányai			6.85	6.70	
Tengeri másnemű			6.80	6.65	
Káposzta-repce bányai					
Köles			6.20	6.80	
Buza márcz.-ápr.			6.89	6.91	
Buza szept.-okt.			7.01	7.03	
Buza máj.-jun.			6.76	6.77	
Roza márcz.-ápr.			5.80	5.82	
Tengeri máj.-jun.			6.54	6.56	
Tengeri aug.-szept.					
Tengeri októberre					
Zab márcz.-ápr.			6.64	6.66	
Zab szept.-okt.			6.09	6.11	
Káposzta-repce aug.-szept. 1894.			10.26	10.30	

LEGTÜNETI ÉSZLELETEK.

Hó és nap	Légnyomás milliméterekben		Hőmérséklet C°	
	legmagasabb	legalacsonyabb	legmagasabb	legalacsonyabb
Márcz. 30	756.6	756.1	15.2	3.4
" 31	59.5	55.1	11.4	5.8
April 1	58.4	52.8	10.8	8.4
" 2	54.5	52.7	12.3	6.7
" 3	56.6	54.2	14.4	4.2
" 4	59.8	54.2	12.1	6.4
" 5	66.9	64.4	8.7	1.4

Hó és nap	Szél		Felhőzet Általában	Csapadék mm	Észrevétel
	iránya	erőss.			
Márcz. 30	K.	4	félderült	—	—
" 31	K.	5	borult	8.9	délelőtt esett
April 1	DK.	6	borult	14.	esős
" 2	DN.	4	borult	1.7	délelőtt esett
" 3	DN.	4	borult	—	este csepegett
" 4	N.	5	borult	10.	esős
" 5	EN.	6	félborult	—	—

POSGAY LAJOS dr.

VIZJELZÉS.

1895. évi április hó 11-én reggel 7 órakor észlelt vízállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vízmérőszén.

Észlelési állomás	Hőmérséklet C°	Időjárás	Vízállás	
			ostimétr.	úgymétr.
Branyoska	+ 8°	derült	+ 116	—
Gyulafehérvár	+ 6°	derült	+ 260	—
Arad	+ 11°	derült	+ 284	—
Makó	+ 12°	derült	+ 493	—
Szeged	+ 9°	derült	+ 877	—

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vízállásokat jelzi.
A — jel a 0 alatti hőmérsék és vízállásokat jelzi.
Arad, 1895. április 11.

A m. kir. folyammerészki hivatal.

IDEGENEK NÉVSORA.

— Április 11. —

Magyar Koresa szálloda: Szöke István hivatalnok, Borosjenő.

Náder szálloda: Tuikán János aljárásbíró, Kisjenő. Gere Gyula honvéd eszterdorvos, Jászberény. Kémárky István uradalmi intőző, Bánkut Nagy Jenő szigorító orvos, Gyulafehérvár. Gonda Lajos ref. tábortestvező, Budapest.

Arany Kules szálloda: Papp Miklós kőregyész, Almás. Kunszki Iván tisztviselő, Borosbény. Izsáki Károly segédjegyző, Pleskuczka. Lőkös Pál kereskedő, Borosbény. Páli Mária magánzónó, Mármaros-Hosszúmező.

Felölös szerkesztő: Vass Géza.

Arad sz. kir. város polgármesterétől.
6/1895. pm.

Hirdetmény.

A m. kir. nagyméltóságú belügyminiszter ur az ugynevezett román nemzeti párt működését, minthogy arra törvényes alappal nem birt, betiltván, ezt azzal hozom köztudomásra, azok, hogy azok, kik e tilalmat megszegve ily irányu gyülekezetben részt vesznek, vagy azok összehívásában közreműködnek, a nevezett miniszter urnak az ily tényeket kihágásnak minősítő rendelete s illetve az 1879-ik évi XL. t. cz. 16. §-a értelmében 15 napra terjedhető elzárással és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel fognak sújtatni.

Arad, 1895. február 5-én.

Salacz Gyula
kir. tanácsos, polgármester.

572/895.

Hirdetés.

A nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. miniszter ur 78948/894. sz. a. kelt rendelete nyomán közhírré tesszük.

Számos előforduló visszaélés megszüntetése céljából és marhalevel rendszerünknek azon elvél kifolyólag, mely szerint senki oly marhalevel birtokában, amely marhalevelen leirt állat tulajdonában nincsen, azennel elrendelem, hogy mindenki köteles a többé már tulajdonában nem levő állatra vonatkozó s így érvényét veszített marhalevel az illetékes marhalevelkezelőnek beszoigáltatni, ki az ilyen marhalevelekkel az 1888. VII. t. cz. végrehajtására 1888. évi 40000. sz. a. kiadott rendelet 21. §-a értelmében jár el. A ki jelen rendeletem ellen vét, amennyiben

cselekvése vagy mulasztása súlyosabb beszámítás alá nem esnék, illetve fegyelmi vétséget nem képezne, kihágást követ el, mely 100 frtig terjedhető és az idézett törvényczik 156. §-ában megjelölt czélokra fordítandó pénzbüntetéssel sújtandó.

Arad, 1895. január 12-én.

A városi tanács.

6478/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. földmívelésügyi m. kir. miniszter ur 14240/895 sz. a. kelt rendelete nyomán ezennel közhírré tesszük, hogy a hasított körmű állatok Styriába csak is vasuton és csakis azonnali levágás céljából vihetők be.

Aradon 1895. évi márczius hó 9-én.

A városi tanács

VASUTI VONATOK MENETRENDJE

Érvényes 1895. évi április hó 1-étől.

Budapest—Arad.

	reggel	délut.	este
BUDAPEST indul	8,05	1,55	10,—
Szolnok	11,10	4,00	1,37
Csaba	2,28	5,55	4,35
Kétegyháza	2,54	6,13	5,08
Lökösháza	3,12	—	5,26
Kurtics	3,28	6,37	5,43
Sofronya	3,40	—	5,55
ARAD érkezik	3,55	6,55	6,10

Arad—Budapest.

	d. e.	reggel	este
ARAD indul	11,30	8,20	9,45
Sofronya	11,46	—	10,02
Kurtics	11,58	8,38	10,16
Lökösháza	12,14	—	10,35
Kétegyháza	12,37	9,03	11,—
Csaba	1,28	9,25	11,45
Szolnok	4,31	11,22	3,00
BUDAPEST érkezik	7,35	1,20	6,30

Erdély felé.

	d. u.	reggel	d. u.	este
ARAD indul	2,30	6,35	4,30	7,05
Glogovász	2,44	6,48	4,42	—
Gyorok	3,15	7,07	5,03	—
Paulis	3,32	7,18	5,14	—
Radna-Lippa	3,58	7,35	5,32	7,50
Konop	4,30	7,58	5,56	—
Berzova	4,50	8,14	6,12	—
Tótvár	5,21	8,38	6,41	—
Soborsán	5,40	8,56	7,00	8,51
Piski	—	11,04	9,38	—
Gyulafehérvár	—	12,51	11,25	11,18
Tövis érkezik	—	1,20	11,54	11,40

Erdély felől.

	éjjel	éjjel	este
Tövis indul	3,36	3,19	1,35
Gyulafehérvár	3,59	4,04	2,14
Piski	5,05	6,05	3,59
Soborsán	6,36	8,21	4,00
Tótvár	—	8,40	4,21
Berzova	—	9,09	4,50
Konop	—	9,25	5,09
Radna-Lippa	7,39	9,58	5,47
Paulis	—	10,11	6,02
Gyorok	—	10,25	6,18
Glogovász	—	10,48	6,47
ARAD érkezik	8,10	11,00	7,00

Arad—Csaba—Nagyvárad.

	reggel	délut.
ARAD indul	5,18	3,58
Sofronya	5,31	4,18
Kurtics	5,44	4,45
Lökösháza	6,00	5,13
Kétegyháza	6,18	6,13
Kigyós	6,31	6,37
Csaba	7,02	6,55
NAGYVÁRAD érkezik	9,32	—

Nagyvárad—Csaba—Arad.

	délután	délután
NAGYVÁRAD indul	—	4,25
Csaba	7,09	7,12
Kigyós	7,24	7,25
Kétegyháza	7,47	7,39
Lökösháza	8,14	7,58
Kurtics	8,38	8,15
Sofronya	8,58	8,27
ARAD érkezik	9,10	8,42

Arad—Temesvár.

	reggel	d. e.	délut.
ARAD indul	6,20	11,35	5,00
Uj-Arad	6,31	11,59	5,21
Németságh	6,49	12,24	5,47
Vinga	7,08	12,52	6,14
Orozifalva	7,20	1,09	6,34
Merczifalva	7,31	1,25	6,52
Szt.-András	7,48	1,44	7,12
TEMESVÁR érkezik	8,01	2,10	7,39

Temesvár—Arad.

	reggel	d. u.	este
TEMESVÁR indul	8,20	1,12	9,10
Szt.-András	8,46	1,41	9,29
Merczifalva	9,04	1,59	9,45
Orozifalva	9,19	2,15	9,54
Vinga	9,42	2,40	10,11
Németságh	10,00	2,57	10,26
Uj-Arad	10,30	3,30	10,45
ARAD érkezik	10,43	3,44	10,55

Uj-Szt.-Anna—Kétegyháza.

	d. e.	este
UJ-SZT.-ANNA indul	8,00	6,35
Simánd	8,31	7,06
Kisjenő-Erdőhegy	9,15	7,51
Székudvar	9,31	8,08
Sikló	9,46	8,23
Ottlaka	10,00	8,37
Elek	10,20	8,55
KÉTEGYHÁZA érkezik	10,35	9,10

Kétegyháza—Uj-Szt.-Anna.

	reggel	d. u.
KÉTEGYHÁZA indul	5,20	3,00
Elek	5,33	3,20
Ottlaka	5,48	3,33
Sikló	5,58	3,47
Székudvar	6,06	4,08
Kisjenő-Erdőhegy	6,25	4,33
Simánd	6,48	5,05
UJ-SZT.-ANNA érkezik	7,12	5,35

Mezőhegyes—Kétegyháza.

	d. e.	este
MEZŐHEGYES ind.	9,30	7,00
Kamarásmaj.	9,42	7,12
Nesze	9,51	7,21
Kovácskőháza	10,10	7,40
Bánhegyes	10,33	8,03
M.-Bodzás	10,55	8,25
Bánkut	11,09	8,39
KÉTEGYHÁZA érkezik	11,30	9,00

Kétegyháza—Mezőhegyes.

	reggel	délután
KÉTEGYHÁZA ind.	5,16	3,15
Bánkut	5,34	3,37
Megyes-Bodzás	5,45	3,55
Bánhegyes	6,01	4,17
Kovácskőháza	6,17	4,40
Nesze	6,27	4,54
Kamarás-maj.	6,34	5,03
MEZŐHEGYES érkezik	6,44	5,15

Arad—Szeged.

	reggel	d. e.	d. u.
ARAD indul	—	7,00	4,10
Szt.-Tamás	—	7,29	4,37
Pécska	—	7,58	4,57
Battonya	—	8,35	5,29
Tompa	—	8,47	5,41
Mezőhegyes	6,55	9,14	6,08
Csanád-Palota	7,18	10,02	6,54
Nagylak	7,34	10,28	7,14
Apátfalva	7,56	10,57	7,39
Makó	8,15	11,19	8,00
Kis-Zombor	8,36	11,55	8,40
SZEGED érkezik	9,27	1,00	9,40

Szeged—Arad.

	este	d. u.	reggel
SZEGED indul	6,10	2,45	3,44
Kis-Zombor	7,15	3,44	4,42
Makó	7,32	4,00	4,58
Apátfalva	8,35	4,43	5,32
Nagylak	9,09	5,09	5,56
Csanád-Palota	9,32	5,26	6,13
Mezőhegyes	9,57	5,48	6,35
Tompa	—	6,35	7,16
Battonya	—	6,52	7,31
Pécska	—	7,26	8,01
Szt.-Tamás	—	7,43	8,17
ARAD érkezik	—	8,10	8,43

Arad—Gurahonoz.

	reggel	d. u.	d. u.
ARAD indul	6,40	5,10	12,25
Ötvöses	6,57	5,29	12,50
Zimánd-Ujfalu	7,04	5,35	1,01
Uj-Szt-Anna	7,21	5,54	1,28
Világos	7,55	6,23	2,18
Musaka-Magyarád	8,02	6,30	2,29
Pankota	8,15	6,41	2,53
Apatelek	8,51	7,12	3,50
Borosjenő	9,01	7,21	4,05
Bokszeg-Beél	9,30	7,47	5,00
Borossebes-Buttyin	10,08	8,14	5,54
Almás-Alosill	10,42	8,47	6,57
GURAHONCZ érkezik	10,58	9,01	7,19

Gurahonoz—Arad.

	reggel	d. u.	reggel
GURAHONCZ indul	4,14	2,10	4,45
Almás-Alosill	4,29	2,27	5,10
Borossebes-Buttyin	4,56	3,00	5,52
Bokszeg-Beél	5,29	3,42	7,06
Borosjenő	5,51	4,09	7,36
Apatelek	6,04	4,25	8,09
Pankota	6,41	5,08	9,30
Musaka-Magyarád	6,47	5,15	9,40
Világos	6,54	5,23	9,58
Uj-Szt-Anna	7,17	5,50	10,29
Zimánd-Ujfalu	7,40	6,18	11,13
Ötvöses	7,45	6,24	11,21
ARAD érkezik	8,03	6,45	11,46

Borosjenő—Csermő.

	délután	este
Borosjenő indul	9,10	7,30
Csermő érkezik	10,07	8,20

Csermő—Borosjenő.

	reggel	délután
Csermő indul	4,50	3,10
Borosjenő érkezik	5,40	4,00

Borossebes—Menyháza.

	d. e.	d. u.
BOROSSEBES-BUTTYIN indul	10,20	évk. 2,42
Déna	11,09	1,57
MENYHÁZA	évk. 11,45	indul 1,17

Értesítés.

T. vevőimnek tudomására juttatom, hogy hamisítatlan és tisztán kezelt saját termésű

magyarádi boraimnak

dugaszolt palaczkokban vételénél egyszerre vásárolt 10 palaczk után 5%, 20 palaczk után 10% borárelengedési kedvezményt nyujtok.

318

WINTER ADOLF,
Arad, Deák Ferencz-utca 40.

949/1895. szám.

321.

A Pécskai járás főszolgabírójától.

Pályázati hirdetés.

Szemlak községben a községi orvosi állás lemondás folytán üresedésbe jövén, annak választás utján leendő betöltésére határidőül **1895. évi május hó 2. napjának d. e. 10 óráját** tűzöm ki.

Az orvos javadalmazása évi 600 frt, nappali látogatásért 20 kr, éjjeli látogatásért 40 kr.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy képesítésüket és esetleg eddigi működésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeket hozzám a fenti határidőig nyujtsák be.

Pécskán, 1895. április hó 3.

Vásárhelyi Géza
főszolgabíró.

14881/6527 III—8. sz.

M. kir. államvasutak Bpesti partii üzletvezetőség.

Árverési hirdetés.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzlet-szabályzat 70. §-a értelmében elárúsítandó podgyász, gyors és teheráru szállítmányok nyilvános elárverezése a Budapest-Dunapart állomásunkon levő X. sz. rakárban 1895. évi április hó 25-én délelőtt 9 órakor tartatik meg, mely árverezésre a t. cz. közönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1895. április hó 6 án.

Az üzletvezetőség.

14882/6528. III—8. sz.

M. kir. államvasutak Bpesti partii üzletvezetőség.

Árverési hirdetés.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzlet-szabályzat 70 § a értelmében elárúsítandó podgyász gyors és teheráru szállítmányok nyilvános elárverezése a Győr állomásunkon levő 2. sz. rakárban 1895. évi április hó 23-án délelőtt 9 órakor tartatik meg, mely árverezésre a t. cz. közönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1895. április hó 6 án.

Az üzletvezetőség.

M. kir. államvasutak.

7861/III. szám.

Hirdetés.

Ezennel közhírré tesszük, hogy Arad állomásunk árukiadási raktárában folyó évi április hó 16-án reggeli 9 órától kezdve a vonalainkon kézbesíthetetlené vált áruk, felesleget képező tárgyak nyilvános árverés utján eladatni fognak. — Nevezetesen: márvány, rum, bor, faszek, lack, szóda, indigó, gyanta, terpentín, ruhanemű, czérna, üres sörös üvegek, üres hordók, deszka, kerti székek, gabona söpredék stb.

Ezen árverésre a t. cz. közönséget tisztelettel meghívjuk.

Aradon, 1895. április hó 9-én.

Az üzletvezetőség.

4654/1895.

Hirdetés.

A közös hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben az 1895/96-ki tanév kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetés a nagymélt. m. kir. honvédelmi miniszterium által leküldetvén, közhírré tesszük, hogy ezen pályázati hirdetés levéltárunkban bármikor betekinthező.

Aradon, 1895. évi márczius hó 9-én.

A városi tanács.

4551/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. földmívelésügyi m. kir. miniszter ur 13551—895. sz. a. kelt rendelete nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy az oppani kir. kormány 1895. év. február hó 2-án 121. sz. a. kelt hirdetménye szerint az élő szarvas marhák Magyarország területéről és az élő sertések Kőbányáról az ismert általános feltételek mellett Dzieditzen keresztül Nicolai város közbárádjára bevihetők, továbbá hogy az oppelni kir. kormány 1895. évi febr. hó 1-én 127. szám alatt kelt hirdetménye szerint a magyarországi élő szarvasmarháknak és kőbányai élő sertéseknek Osztróido városba való bevitele iránt eddig fen állott beviteli engedély visszavonott.

Aradon, 1895. évi márcz. 9-én.

A városi tanács.

1808/II. sz.

322.

Hirdetés.

A cs. és kir. közös hadügyminiszterium 12. osztálya, 498/1895. évi február 26-án kelt rendelete folytán a községek, termelők és gazdasági egyletek kellő részvételére a hadsereg élelmiszeikének szállítására felhivatnak.

A 7. hadtest területén az **idei szükséglet** körülbelül

37,000 métermáza	zab
23,000	rozs
3,000	buza

Azon nagybirtokosok és egyéb termelők, a kik míg a nyilvános tárgyalás előtt a 7. hadtest intendánságánál ajánlatokat tenni szándékoznak, az illető feltételeket a hadtest intendánságánál közvetlenül megtudhatják.

Községeknek és egyéb termelőknek a hadügyminiszterium azon előnyt nyujtja, hogy azok

1. az ajánlatait már a nyilvános tárgyalás előtt benyujthatják,
2. hogy ajánlatai egyenlő árak mellett elsőseget kapnak és
4. hogy azok a különben előirt bánatpénz és óvadék letételétől felmentetnek.

Temesvárott, 1895. április 7-én.

A cs. és kir. 7. hadtest
intendánsága.

5667/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter urnak 426/1895. Eln. sz. a. kiadott körrendelete értelmében, ezennel közhírré tétetik, hogy az a. ki. Janku Avrahámnak tervezett szobor felállítása érdekében bármily cselekménye által közreműködik, adományokat gyűjt, vagy ad, kihágást követ el, és 15 napig terjedhető elzárással és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Arad, 1895. évi márczius hó 23.

A városi tanács.

M. kir. államvasutak igazgatósága.

32413/95. A. V.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. államvasutak igazgatósága budapesti központi szertárban (Józsefvárosi teherpályaudvaron) 13 drb. részint jó állapotban levő részint pedig javításokat igénylő hidmérleg és 1 drb. még jó állapotban levő szivattyu gép fellett rendelkezik, melyek eladása céljából ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A hidmérlegek I., 2., továbbá I., IV., V., VI., VII., VIII., IX., X., XI., XII. és XIII. számmal vannak megjelölve s nevezett szertárban vasár és ünnepnapok kivételével naponként d. e. 9—11. és d. u. 3—5 óra között megtekinthetők, eladásuk darab szerint az állapot és minőségre való kötelezettség elvállalása nélkül történik, az ajánlati ár tehát nem suly szerint, hanem a megvenni szándékoló hidmérlegnek számainak és átvételi állomás pontos megnevezése mellett darab szerint leszen az ajánlatban számokban és betűkben kitüntetendő.

Az ajánlattevő az itt felsorolt feltételeken kívül kötelezőnek ismeri el a magy. kir. államvasutaknál az ócska anyagok eladására 120381/91 sz. a. fennálló és ezen ügylet megkötésére és ebonyolítására mérvadó általános feltételeket, melyeket aláírással ellátva ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltételek nyomtatványtárunkban példányonként 15 kron megszereshetők, esetleg 15 kr. és 10 kr. postadíj = 25 kr. beküldése mellett postán megrendelhetők.

Minden ajánlattevő, ajánlatával a határozat meghozataláig visszavonhatlan kötelezettségben marad.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlott árakra — szabadon választhasson és hogy a czél elérésére bármely más intézkedést is teheszen.

A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy lepecsételt és 50 kros magyar bélyeggel ellátott ajánlataikat ezen külfelelirattal: »Ajánlat a 32413/95 számhoz hidmérleg és szivattyu gép megvételre« folyó évi április hó 17-ik napjának déli 12 óráig anyag és leltár beszerzési szakosztályunknál (Andrássy-ut 78. szám. II. emelet) benyujtani sziveskedjenek.

Bánatpénzképen a megvenni szándékoló hidmérlegek vagy szivattyugép ajánlati egység ára szerint kiszámított értékösszeg 5%-a f. évi április hó 16-ának déli 12 óráig teendő le főpénztárunknál akár készpénzben, akár pedig állami letételekre alkalmas értékpapírokban.

Aláírt feltételek és bánatpénz nélkül, elégtelen bánatpénzzel vagy a fent kitézött határidőn túl beérkező ugyszintén pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1895. márczius havában.

Az igazgatóság.

Aradi nyomda részvénysárság könyvnyomdája.